

# 5年之后，海港再夺中超冠军

老将于海带着球奔向北看台，此时白玉碗的看台上海港球迷早已用手机点亮一片“星海”。

随着主裁判买买提江终场哨声的响起，于海面朝海港的铁杆球迷们振臂庆祝，海港球员们也在北看台前的球门处渐渐聚拢，围成一个红色的圈，场内所有的声音都被人们的欢呼所掩盖……

5年之后，中超冠军再次属于上海，而把奖杯带回来的还是那支上海海港。

青年报记者 张逸麟

## 天王山，寸步不让

2018年11月3日，夜色覆盖了天河的喧嚣，武磊、吕文君、颜骏凌、蔡慧康和王燊超在那片绿茵场上，留下了一张著名的“崇明五虎”合影。在之前那场堪称中超顶级对抗的天王山之战中，武磊、吕文君、蔡慧康都斩获了进球，王燊超也制造了一粒乌龙，颜骏凌的大门虽然被洞穿4次，但他依旧贡献了不少神扑。正是那场胜利，为球队最终捧起2018年中超冠军奠定了基础。

5年后，那群老男孩在2023赛季中超再次面临天王山之战，面对劲敌山东泰山的挑战，“崇明五虎”和奥斯卡再度同时担任首发，如今他们都已经度过了而立之年，也已经过了职业生涯的巅峰，但他们绝不会放弃今年夺冠的最佳机会。

比赛的进程仿佛是5年前的翻版，上海海港队打出了近来气势最足的开局，与上次一样，吕文君率先用进球打破了僵局，点燃了整个白玉碗的激情。

很多海港球迷也许猜中了开头，也猜中这将会是一场艰苦卓绝的比赛，但没有想到比赛以另一种方式展现它的艰险。上半场的那次意外冲突让一切都变得混乱不堪，吕文君短时间内拿到两张黄牌被罚下场，泰山外援莫伊塞

斯在混乱中击打武磊面部，为兄弟出头的蔡慧康掐住了莫伊塞斯的脖子，最终导致蔡慧康和莫伊塞斯都被罚下。对判罚极度不满的海港主帅哈维尔也被主裁判买买提江“请”上了看台。

于是海港只剩下9人作战，也没有主帅临场指挥，即便握有1球领先，但比赛还剩下1个多小时，仿佛一瞬间就陷入了绝境。

天王山绝不能失守，之后这一个多小时的比赛中，剩下的海港球员展现出寸土不让的意志，他们用更积极的奔跑，更默契的补防，更坚决的拼抢，顽强地死守着自己的阵地。尽管比赛的过程远不如5年前那场天王山之战踢得惊心动魄且荡气回肠，甚至这是一场技术含量很低的比赛，但却是意志与决心的比拼，与5年前一样，海港球员无路可退也绝不后退。

狂攻不止的山东泰山直到比赛的89分钟才凭借替补球员谢文能的破门扳平了比分，但他们需要的是一场胜利。而海港这边，李帅拼到被担架抬下场，武磊拼到几乎起不了身而被换下，杨世元和颜骏凌也拼到抽筋，海港球员几乎打完了最后一发子弹。在漫长的补时后，海港队终于迎来了终场哨音，也迎来了球队第二座中超冠军奖杯。



海港队时隔五年重夺中超冠军。

本版摄影 青年报记者 常鑫

## 圆梦时刻，用喜悦冲刷一切

庆祝冠军的时刻，武磊单膝跪在了白玉碗的绿茵上痛哭流涕，即便是海港球迷也很少看到武磊哭成这样，哪怕是2018年夺冠那一刻。武磊赛后表示，这个冠军比上一次更让自己感到开心，“因为我们比五年前又老了很多。因为我们知道这样的机会越来越少。”

2018年夺冠后，武磊开启了留洋之旅，意气风发。而如今再过20天就是武磊32周岁生日，他已不再是那个追风少年，也不知道还能让巅峰状态保持多久，这个冠军对他和崇明兄弟来说弥足珍贵。

颜骏凌上一场出现了严重的失误，但他并没有被阴影笼罩，这场比赛中他贡献了7次扑救，可以说是整个海港队表现最出色的球员之一。赛后他表示，上一场失误过后，从队友、球迷那里得到的都是支持和鼓励，他衷心感谢自己身后的所有人。

同样从崇明根宝基地走出来的张琳芃没有经历海港的上一场夺冠，但这次他终于和兄弟们一起品尝了冠军的滋味，而且在这场比赛中，吕文君的进球正是来自张琳芃依靠个人能力的下底突破，证明了昔日的默契依旧存在。

夺冠后的张琳芃非常激动，“对我来说也是圆了小时候的梦，我们小时候希望一起拿冠军，后来我去了恒大这么多年，今天这也是圆了我们6个人的梦，圆了徐指导的梦。”张琳



奥斯卡赛后庆祝。

芃表示这一刻最大的愿望是回到崇明岛，把冠军奖牌挂在徐根宝指导的脖子上。

海港队中还有不少球员第一次捧起中超奖杯，比如本赛季贡献颇多的买买提江和李帅。这场比赛李帅发挥得非常好，他和王燊超扼守两个边路，没有给山东泰山更多在边路轻松起球的机会，也令山东泰山没有展现出最拿手的高空轰炸优势。买买提江虽然没能出场，但他本赛季的发挥也是有目共睹，赛后这位老将感慨颇多，“今天真的就像做梦一样，我可能在梦里见过这个场景，但是没想到真的能实现。”买买提江深情地表示，为了这个冠军，他和海港队友们一起奋战了四年，此刻非常满足。

在上海海港的更衣室里，主帅哈维尔在全队面前发表了激情四溢的夺冠演说，“今天是

最完美的结局，因为我们克服了所有的困难，我们完全配得上这个奖杯，大家都拼尽全力，每一个人都是战士。”哈维尔动情地说着，“祝贺我们的球员、我们的教练组，还有幕后的所有人以及媒体朋友，我希望你们也享受这个冠军带来的喜悦，冠军回来啦。”

话音未落，兴奋的海港球员们用手早就准备好的冰水给哈维尔来了一波“醍醐灌顶”。

这个赛季曾经很顺，也很难，几经起伏，历经波折。但这个冠军就像冰水一样，可以冲刷一切烦心的记忆，只留下喜悦的爽感。

这一夜，冠军属于上海这座城市，荣耀属于为了梦想一直在奋斗的海港海港队和始终支持球队的海港球迷，属于白玉碗中这片亮丽的红色。



本场比赛堪称红牌大战，主裁共出示了五张红牌，海港队在大部分时间里不得不以人数劣势对阵泰山队。